

## Отзыв

на автореферат диссертации Яровенко Александра Юрьевича  
по специальности 06.02.09 - Звероводство и охотоведение - «Волк (*Canis lupus* L. 1758) и шакал (*Canis aureus* L. 1758) в Дагестане (особенности экологии и управление популяциями)»

Исследования, направленные на выявления состояния популяций и особенностей экологии таких хищников, как волк (*Canis lupus*, L. 1758) и шакал (*Canis aureus*, L. 1758) не теряют актуальность, несмотря на довольно длительный период их изучения. Особенно важным они являются для густонаселенных регионов с традиционным широко развитым скотоводством, таким как Республике Дагестан, к примеру. В целом, учитывая значительную роль данных видов в экологических сообществах, недостаток данных в отношении особенностей пространственного распределения, динамики численности, а также высокую пластичность видов и наблюдающуюся в последние годы активную экспансию шакала проблематика исследований соискателя является актуальной.

Поставленная цель и выделенные задачи направлены на решение указанных вопросов, в том числе с практическим выходом на оценку возможностей управления популяциями данных видов.

Исследования проводились на примере выбранных модельных участков, где анализировались как взаимоотношения изучаемых видов друг с другом, так и влияние на основные виды жертв, а также роль факторов среды. Использованы общепринятые методы зоологических исследований, математическая обработка проведена с применением специализированного ПО.

Результаты исследований отражены в 19 научных работах, в том числе три – в рецензируемых изданиях, рекомендуемых ВАК РФ. Также материалы исследований представлены автором на научных и научно-практических конференциях различного уровня.

Автореферат подготовлен согласно общепринятой структуре, отражены все необходимые разделы, позволяет получить представление о проделанной работе. Выводы соответствуют поставленным задачам, раскрывают полученные результаты.

В качестве рекомендации для дальнейшего развития исследований, учитывая специфику региона, предлагается расширить область исследований с большим охватом среднегорий и высокогорий. Также было бы важным и интересным более подробно остановиться на ключевых составляющих стратегии управления популяциями изученных видов. Возможно, данные вопросы более детально освещены в самой диссертации.

Указанные замечания не умаляют ценности представленной работы и диссертация Яровенко Александра Юрьевича соответствует критериям, установленным пп. 9-11, 13, 14 «Положение о порядке присуждения ученых степеней» ВАК РФ, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени, а её автор заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата биологических наук по специальности 06.02.09 - звероводство и охотоведение.

Пхитиков Алим Бесланович, кбн.

Почтовый адрес: 360051, Кабардино-Балкарская Республика, г. Нальчик, ул. И. Арманд, 37А.

Моб. телефон: +7-903-497-61-07

Адрес электронной почты: [pkhitikov@mail.ru](mailto:pkhitikov@mail.ru)

Место работы: Институт экологии горных территорий им. А.К. Темботова РАН

Должность: старший научный сотрудник, заведующий лабораторией горного природопользования.



Д.А. Мусиева  
Ф.К. Жигорова